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Вступ. Потенціал для розвитку зимової ре кр е а -
ції в гірських місцевостях України надзвичайно
по тужний. Важлива умова реалізації даного по тен -
ціа лу – якісне та всебічне картографічне забез пе -
чен ня рекреаційної діяльності у цих регіонах. Час
ви магає насичення туристичного ринку про дук -
цією і послугами не тільки даної тематики, а й но -
ви ми методичними рішеннями, орієнтованими на
но вітні технології, а саме Інтернет, ГІС, 3D-мо де -
лю вання тощо.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Тео -
ре тичне підґрунтя картографічного моделювання
зи мової рекреації в Україні все ще досить слабке.
З-поміж публікацій виділимо статтю росіян М. А. Го -
релової та О. І. Котової про картографування зи -
мо вого туризму в Мурманській області Росії [2].

Для виявлення основних особливостей кар то -
графічного моделювання гірських територій про -
ана лізовано українські та зарубіжні видання на
такі території, Інтернет-ресурси тощо. За радян сь -
ких часів, коли лижний туризм в Україні був дуже
розвинений, видавалися схеми лижних маршрутів
у Карпатах. Але їх створювали на неточних, над -
мірно узагальнених картографічних основах і сьо -
год ні вони вже застаріли. Нині маємо карти в ос -
нов ному на окремі адміністративні області (Закар -
пат ська, Івано-Франківська, Львівська та Чер ні вець -
ка) або природні регіони (Закарпаття, При кар паття)
переважно в масштабах 1:250 000-1:300 000. Основні
недоліки цих карт, крім уже зазначеного, – не пов -
не відображення спеціальної інформації, недо стат -
ня наочність картографічного відтворення тощо. 

У 1988 р. НРКП "Картографія" видало атлас ту -
рис та "Украинские Карпаты" [14]. Атлас у нау ко -
во му відношенні унікальний. У ньому подано до -
сить багато загальногеографічної і тематичної ін -
фор мації, відомості про бальнеологічні, біо клі ма -
тичні та інші ресурси, виділено специфіку вико -
рис тання рекреаційної інфраструктури, але даних,
які можуть бути використані під час зимового від -
по чинку, в атласі недостатньо. Зокрема, вказу єть -
ся лише місцеположення підйомників (без поділу
їх на типи та виділення інших параметрів), місця

ка тання на лижах, лавинонебезпечні райони, один
лиж ний маршрут. 

У 2003 р. ДНВП "Картографія" розпочало ви -
дан ня серії маршрутних карт Карпатського і
Крим ського регіонів у масштабі 1:50 000-1:75 000
для самодіяльного туризму [11]. На них відоб ра -
же но здебільшого одноденні пішохідні літні та зи -
мо ві маршрути, хоча зустрічаються і багатоденні.
Кар ти доповнено кольоровими фотографіями пей -
за жів та пам’яток архітектури. Великою перевагою
цих карт є використання картографічних основ ве -
ли ких масштабів, а недоліками те, що інформація
про маршрути не містить рекомендованих сто я -
нок, довжини кожного сегмента багатоденного
мар шруту, його докладного опису, назв турис тич -
них організацій, які проводять ці походи тощо (це
на ражає туристів на ризик, адже у разі само ді -
яльного проходження такий маршрут може бути
не без печним). На звороті карти району Яремче –
Во рохта подано схему схилів курорту "Буковель",
для створення якої використано живописно-ху -
дож ній принцип відтворення тривимірного прос -
тору. На самій карті на території курорту ліній ни -
ми знаками ві до бражено підйомники з поділом на
бугельні та крісельні, але ці об’єкти подані не всі, а
лише вибірково. Гірськолижні траси та спус ки
подано позамаштабним умовним знаком, при чому
кількість знаків набагато менша, ніж реальна кіль -
кість трас. Таке зображення не є вдалим. 

У 2006 р. ДНВП "Картографія" видало атлас ту -
риста "Крым", який було перевидано у 2008-2009 рр.
[12]. Атлас складається з чотирьох розділів, де
роз мі ще но оглядові карти у масштабі 1:250 000 –
за галь но гео графічна, рослинності, тваринного сві -
ту; таб лицю відстаней між населеними пунктами;
кар ти мас штабу 1:100 000 з переліком визначних
па м’я ток; плани центральних частин міст; поради
ту  рис там; покажчик назв населених пунктів. З ту -
рис  тичної інформації на картах атласу відоб ра же -
но цен три розвитку різних видів туризму, об’єкти
ту  ристської інфраструктури. 

Цікава з художньої точки зору туристська кар -
та Словацької Республіки [15], на якій рельєф зоб -
ражено світлотіньовою пластикою блакитного ко -
льору, що робить його реалістичним – користувач
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ба чить вершини гір, наче вкриті снігом, а рос лин -
ність відображена структурними умовними зна ка -
ми. Додатково подано детальні великомасштабні
(1:25 000, 1:50 000) карти-врізки на територію по -
пу лярних зимових курортів. Відмивку рельєфу на
цих картах доповнено горизонталями та від міт -
ками висот. Докладно і повно відображено об’єкти
ту ристського призначення. 

Аналіз наявних картографічних творів на те ри -
то рію України виявив прогалини у висвітленні та -
ких сюжетів зимової рекреації, як гірськолижний
та лижний, сноубординг. Для туристських карт  на
ук раїнські гірські райони часто використовуються
топографічні основи масштабу дрібніше ніж 1:50 000,
що не дозволяє відображати у необхідному обсязі
об’єкти туристської інфраструктури гірських ку -
рортів, їх типи та характеристики. 

Постановка завдання: розкрити принципи кар -
тографування гірських територій, можливості три -
вимірного моделювання для потреб зимового ту -
риз му в Україні, виділити об'єкти карто графуван -
ня, їх види, типи, показники.

Основний матеріал дослідження. Об'єкти кар -
то графування зимової рекреації гірського курорту
наведено на мал. 1. Деякі об’єкти мають свою типо -
логію та характеристики. Зокрема, підйомники по -
діляються на бугельні й крісельні, а ще вони ма ють
такі характеристики, як пропускна здатність, кіль -
кість крісел, довжина, перепад висот тощо.

Основна проблема передачі тематичної кар то -
гра фічної інформації на паперових картах – су мі -
щен ня інформації про різні види туризму, на не сен -
ня детальної інформації про об’єкти тощо. Запити
у користувачів різні, тому, намагаючись відоб ра -
зити якомога більше інформації на одній карті, ми

не рідко стикаємося з проблемою неможливості од -
но часного відображення кількох маршрутів, видів
ту ризму. Перевантаження змісту карт негативно
по значається на їх наочності, ускладнює ко рис ту -
вання ними. Наприклад, навіть такі близькі групи
ту ристів, як гірськолижники (любителі швид кіс -
ного спуску гірськими трасами) й туристи-лиж ни -
ки, що подорожують гірськими пішохідними мар -
ш рутами, є різними категоріями споживачів. І як -
що на одній карті подати інформацію для ту рис -
тів-гірськолижників і для туристів-мандрівників,
то вона буде надлишковою для одного з ко рис -
тувачів. Вважається, що таке поєднання недо ціль -
не, оскільки туристи, які ходять у лижні мандрівки
горами, потребують карт на інші території, ніж
гірськолижники; до того ж, їх не цікавить більша
частина інформації про інфраструктуру курортів.
Так само любителям і спортсменам гірсько лиж но -
го спорту не потрібна інформація про гірські пішо -
хідні маршрути. 

Тому користування електронними карто графіч -
ними моделями з можливістю вибору різних тема -
тич них шарів для відображення є набагато зруч -
нішим. Крім того, в електронному режимі можна
от римати додаткову семантичну інформацію про
об’єкт, відео- і фотофайли тощо. Приклад струк ту ру -
вання атрибутивних даних про об’єкти елект рон ної
картографічної моделі подано у таблицях 1 та 2.

На основі проведеного аналізу карт, обробленої
загальногеографічної і
те матичної інформації
роз роблено три ви мір -
ну електронну карто -
гра фічну модель мас ш -
табу 1:50 000 на гірсь -
ко лижний курорт "Бу -
ко вель". На думку ав -
то ра, цей масштаб є оп -
ти мальним для ту рис т -
сь кої карти такого
зміс ту. Картографована
те риторія має площу
близь ко 20  км2. Вона
охоп лює всі гірсь ко -
лиж ні траси та під йом -
ники курорту, об’єкти
сфе ри обслуговування,
під’їзди до них тощо. 

При картогра фуван -
ні використано:

- топографічну кар -
ту масштабу 1:50 000,
яка є основним та оп ти -
мальним кар то гра фіч -
ним матеріалом для

ство рення за галь но географічної основи; 
- космічні знімки різної роздільної здатності;
- матеріали польового обстеження території.
До категорій туристів, які можуть вико рис то ву -

ва ти картографічну модель, що пропонується (пе -
редусім для зимового гірського відпочинку),

Мал. 1. Об'єкти картографування гірськолижного курорту
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можна віднести гірськолижників, сноубордистів,
лю бителів лижного кросу, санного спуску і всіх ін -
ших, хто захоплюється катанням гірськими схи ла -
ми чи просто відпочиває взимку в горах. 

Для гірських територій наочним є тривимірне зо -
б раження місцевості. Тривимірне картографічне мо -
де лювання посідає особливе місце в системі на у  ко -
вих досліджень і стає усе більш популярним та за тре -
бу ваним методом вирішення різно ма ніт них зав дань у
багатьох сферах людської діяльності, у т. ч. і в рекре -
аційній галузі. Тривимірні моделі до зво ля ють уявити
об’ємну картину середовища, яке дос лід жується. Це
підвищує ефективність досліджень та покращує рі -
вень сприйняття картографічної ін формації. 

Тривимірні моделі місцевості зручні для ана лі -
зу і подальшого використання даних про рекре а -
цій ні можливості тієї чи іншої території. Інстру -
мен ти комп’ютерного моделювання дозволяють
ог  лянути курорт із будь-якої точки. Але, на жаль,
су часні програмні продукти для тривимірної ві зу -
а лізації поки що не забезпечені у повній мірі не об -
хід ними засобами для створення багато функ ціо -
наль них та високоінформативних моделей. У них
ще недостатньо засобів для відображення моделей,
які були б не тільки реалістичними, а й давали
змо гу отримувати нові знання та додаткову ін-
фор  мацію про об’єкти. Тому часто для розширення

функ  ціональності моделі вико рис то вують кілька
різних програмних продуктів. 

Тривимірне моделювання вимагає відповідних
інс трументів, методик та даних. Один з най прос ті -
ших методів створення тривимірної моделі – ви ко -
рис тання як основи двовимірної карти і матриці
ви сот. Для позначення об’єктів на моделі можна
ви ко ристовувати наявну бібліотеку тривимірних
зоб ражень або створювати свої. Побудова моделей
про водиться у декілька етапів і передбачає виїзд
на місцевість, підготовку текстур, безпосереднє
ство рення моделі, її експорт. 

Враховуючи власний практичний досвід, на ве -
демо деякі програмні продукти, які доцільно ви ко -
ристовувати для створення тривимірних моделей: 

- Leica Stereo Analyst – додатковий модуль для
ERDAS IMAGINE, що дозволяє виконувати сте рео -
де шифрування зображень, а також створювати три -
ви мірні моделі об’єктів за стереопарами знім ків. Він
за безпечує експорт у формати 3DShape-file, FLT,
VRML. Модуль підтримує зв’язок з фо то грам мет рич -
ними рішеннями від Leica, проводить автоматичне
текстурування за аерокосмічними знімками. Додат -
кові можливості надає модуль Te xel Mapper, який
допомагає текстурувати триви мірні моделі будівель,
наприклад, цифровими фотографіями фасадів;

- SketchUp – простий інструмент для створення
три вимірних моделей, що має функції ім пор -
ту/експорту безпосередньо в базу геоданих ESRI, ви -
користання KML/KMZ та інших обмінних фор ма тів.
Крім того, наявний додаток Google SketchUp доз во -
ляє створювати 3D-моделі для Google Earth, обмі -
ню ватися ними, демонструвати, експортувати в ін -
ші формати;

- CyberCity-Modeler – програмний продукт, який
дає змогу будувати тривимірні моделі з на бору точок,
отриманих за стереопарами аерокос міч них знімків.
Пропонуються інструменти для по бу дови площин за
вузловими точками, вклю ча ю чи уведення тополо гіч -
них правил і редагування по милок, що виникли в
про цесі цифрування. Є ін с трументи для тексту ру -
вання за аерокосмічними знім ками і результатами на -
земного знімання. Під тримується створення мо делей
з різними рівнями детальності.

Серед інших програмних продуктів для 3D-мо -
де лювання можуть бути використані такі про дук -
ти, як AutoDesk 3Ds MAX, AutoCad, ArcScene тощо. 

Далі для апробації пропонується авторський ва -
ріант тривимірної моделі курорту "Буковель", під го -
тов леної на основі програмного забезпечення ArcSce ne
з ви користанням спеціально розроблених піктограм
об’єк тів сервісу. Для більшої інформативності на ній
рослинність (ліси) подано як полігональні об’єк ти
різного кольору в залежності від їх типу. Від повідні
інструменти програмного забезпечення доз воляють
побачити об’єкти місцевості з будь-якої точки. Для
статичного показу модель допов не на засобами ві до б -
ра ження з використанням гра фічних програм них про -
дуктів, а також елементами блок-діаграми (мал. 2).
Ракурс огляду вибрано з пів ночі – для ві до б ра жен ня
всіх трас і підйомників курорту.

Таблиця 1. Структура атрибутивних даних про

гірськолижні підйомники

Таблиця 2. Структура атрибутивних даних 

про гірськолижні траси
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Висновки та перспективи досліджень. Сучасні
ком п’ютерні технології надають широкі мож ли вос ті
для інтеграції та просторового аналізу даних, ві зу а -
лізації інформації. Перспективи досліджень три ви -
мірного картографічного моделювання полягають в
удосконаленні та покращенні функціональності від -
по відного програмного забезпечення, у подальшому
пог либленні обґрунтування вибору тематики і змісту
карт, системи показників, розширенні методик моде -
лювання об’єктів. 

На жаль, картографічне моделювання гірських ку -
рортів країни ще не набуло необхідного розмаху, хоча
є дуже актуальним і важливим для забез пе чення точ -
ною, детальною і достовірною інформа цією туристів
та організаторів туризму. Запро по но вана карто гра -
фічна модель повинна задо воль нити більшість пот -
реб туристів, рекреантів, а також організаторів ту -
ризму в отриманні надійної, повної, актуальної ін -
фор мації про рекреаційну інфраструктуру гірсько -
лиж ного курорту "Буко вель". Електронний режим
ко  ристування картою дозволяє використати спе ці -
альні можливості відображення об’єктів карто гра -
фування для зручного і наочного їх сприйняття. 
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Мал. 2. Вигляд тривимірної моделі курорту "Буковель" з додатковою тематичною інформацією


